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“空气”课时练

第2课时——纯净物和混合物；保护空气

基础达标

一、纯净物和混合物

1下列说法不正确的是（　　）

A．纯净物是指卫生洁净的物质 

B．纯净物有固定的组成，混合物一般没有固定组成 

C．混合物是几种物质共存在一起所形成的物质体系 

D．通过某些分离方法，可以从混合物中得到某些纯净物 

2.关于纯净物、混合物的说法错误的是（　　）

A．纯净物仅由一种物质组成 

B．混合物由两种或两种以上物质组成 

C．混合物中的各成分有的相互之间已发生了化学反应 

D．混合物中各成分保持自己原来的性质 

3.下列说法正确的是（　　）
A.空气本来是纯净物，但被污染后变成了混合物      

B.矿泉水不是一种纯净物
C.空气中的稀有气体肯定是纯净物                  

D.澄清的石灰水是一种纯净物
4.下列属于纯净物的是(   )
A.盐汽水      B.矿泉水      C.自来水      D.蒸馏水

二、保护空气

1.（2017春•昌平区校级期末）以下是空气污染指数与质量级别、质量状况的对应关系：
	空气污染指数
	0～50
	51～100
	101～200
	201～300
	＞300

	空气质量状况
	优
	良
	轻度污染
	中度污染
	重度污染

	空气质量级别
	I
	II
	III
	IV
	V


2011年5月长沙空气污染指数为52～69，根据以上信息，判断长沙市区当天的空气质量级别和空气质量状况分别是（　　）

A．I级    优                             B．II级  良

C．III级  轻度污染                         D．V级  重度污染

2.（2017春•上城区期末）2013年“十面霾伏”成为新闻热词以来，人类越来越重视环境的污染问题，以下哪些物质不属于空气污染物（　　）

A．造成温室效应的二氧化碳
B．雾霾元凶PM2.5

C．破坏臭氧层的制冷剂氯氟烃

D．汽车尾气一氧化氮和一氧化碳等气体
3.PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也叫可入肺颗粒物，与肺癌、哮喘等疾病的发生密切相关，是雾霾天气的主要原因，它主要来自石化燃料的燃烧等。下列与PM2.5相关的说法不正确的是（　　）

A.大力发展电动车，减少燃油汽车的尾气排放量
B.开发利用各种新能源，减少对化石燃料的依赖
C.晴朗的天气空气PM2.5肯定没有超标
D.PM2.5属于空气质量日报中的可吸入颗粒物
4.有六种物质：①汽车排放的尾气；②水蒸发形成的水蒸气；③石油化工厂排放的废气；

④植物光合作用放出的气体；⑤人呼出的二氧化碳气体；⑥煤燃烧产生的烟尘．

其中会使空气受到污染的是（　　）

A．①③⑤ B．②③⑥ C．①③⑥ D．①④⑤ 

5.空气是一种宝贵的自然资源，要保护空气，防止污染空气，请回答：
（1）利用膜分离技术，在一定压力下让空气通过具有富集氧气功能的薄膜，能得到含氧量较高的富氧空气。该过程发生        变化（填“化学”或“物理”）。
（2）下列物质中属于空气污染物的有         （填选项字母）
A.二氧化碳       B.可吸入颗粒物         C.一氧化碳        D.稀有气体
（3）石灰水露置在空气中一段时间后，液面会形成一层白色薄膜，原因是空气中含有         ；松脆的饼干放在空气中两三天就变软了，证明了空气中含有         。

参考答案

一、纯净物和混合物

1.A

提示：A、由一种物质组成的是纯净物，而不是指卫生洁净的物质，故A错误；
B、纯净物只有一种物质组成，所以有固定的组成，混合物由不同种物质组成，一般没有固定组成，故B正确；
C、由不同种物质组成，且各物质之间不发生化学反应的是混合物，所以混合物是几种物质共存在一起所形成的物质体系，故C正确；
D、通过某些分离方法，例如过滤、蒸馏、结晶等方法可以从混合物中得到某些纯净物，故D正确．
2.C

提示：纯净物是指由一种物质组成的物质（如二氧化碳、水等）；而混合物是指由两种或两种以上物质组成的物质（如空气、海水等），混合物中的各成分保持自己原来的性质，且各成分间不会发生化学反应．故C说法错误．
3.B   

4.D

二、保护空气

1.B

提示：空气污染指数越大，污染越严重；空气污染指数越小，空气状况越好．长沙空气污染指数为52～69，在51～100之间，属于II级良．所以，B正确．A、C、D错误．
2.A
提示：A、过多的CO2造成温室效应．但CO2不是空气污染物，故正确；
B.造成雾霾的元凶是PM2.5，PM2.5属于空气污染物，故错误；
C.破坏臭氧层的制冷剂氯氟烃等，属于空气污染物，故错误；
D.汽车尾气NO和CO等气体，属于空气污染物，故错误．
3.C  

4.C
提示：①汽车排放的尾气中含有一氧化碳、未燃烧的碳氢化合物、氮的氧化物、含铅化合物和烟尘等；故正确；
②水蒸发的水蒸气是空气的成分之一，不是空气污染物；故错误；
③石油化工厂排放的废气一氧化碳、二氧化硫、未燃烧的碳氢化合物、氮的氧化物等空气污染物；故正确；
④植物光合作用放出的气体是氧气，氧气是空气的成分之一，不是空气污染物；故错误；
⑤人呼出的二氧化碳气体是空气的成分之一，不是空气污染物；故错误；
⑥煤燃烧产生的烟尘中含有大量的可吸入颗粒物属于空气污染物；故正确；
5.⑴混合物  ⑵物理  ⑶BC  ⑷二氧化碳  水蒸气

